

EL NUEVO ATENEO.

REVISTA CIENTÍFICA, LITERARIA, ARTÍSTICA,
DE INTERESES Y NOTICIAS LOCALES Y GENERALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un mes. 1 pta.
Trimestre. 2.50
Números sueltos. . . 0,25
Pago anticipado.

DIRECTOR:

D. SATURNINO MILEGO É INGLADA.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

ADMINISTRACION:

LIBRERÍA DE FANDO É HIJO,
COMERCIO, 31.

UN PERIÓDICO EN TOLEDO.

AL SEÑOR DON ANTONIO DE AQUINO É IZARDO.

Mi querido amigo: Tengo con V. contraída una deuda de gratitud y quiero de alguna manera corresponder á las constantes distinciones que V. me dispensa, dedicándole esta carta, sobre la suerte del pobre semanario de mis pecados cuyas vicisitudes, durante los cuatro años que lleva de existencia, son mejor para relatadas en el secreto de la amistad y con el lenguaje de la confianza, que para ser expuestas al público en frases y conceptos que de seguro desde las columnas del periódico han de mortificar á más de cuatro *personalidades*,—por creerse aludidas,—cuando en rigor de verdad sólo me propongo llamar la atención de V. y de otros antiguos periodistas acerca de un fenómeno que por lo constante merecería ser elevado á la categoría de ley, en esta imperial y nunca bien ponderada ciudad: me refiero á la vida que en Toledo han gozado cuantos periódicos han visto la luz pública.

Yo no he de hacer la historia de tantas y tantas revistas y publicaciones de indole distinta, como aquí nacieron y murieron, pues aparte de que *soy de ayer*, en la ciudad de los Concilios y no podria sino hablar por referencia, quiero tan sólo apuntar hechos respecto á la vida y milagros de EL NUEVO ATENEO para que otros saquen las consecuencias.

Antes de pasar adelante necesito hacer una declaracion, en nombre propio y en el de mis compañeros, curándonos en salud, como suele decirse, por si alguno quisiera *mordernos*—ya sabe V. que aquí hay muchos que muerden á traicion, como las culebras, para que no puedan aplastarse sus cabezas.—Al fundar el periódico no teniamos, ni hemos tenido tampoco despues, pretensiones de periodistas; sabiamos y sabemos que en Toledo habia y hay cien y cien personas mucho más com-

petentes y mucho más autorizadas que nosotros para fundar, dirigir, redactar y sostener una publicacion que persiguiera los fines que nuestro semanario venia á perseguir, esto es, despertar la aficion á la literatura, discutir asuntos y cuestiones de interés local, denunciar abusos, faltas y atropellos, vinieran de donde vinieran, y hacer público cuanto es necesario que se haga público en esta época en que la prensa constituye un cuarto poder en la vida de los pueblos. Nosotros tomábamos la iniciativa porque no habia otros que quisieran tomarla, pero no excluimos á nadie; nosotros fundábamos el periódico con el deseo de que otros más autorizados nos sustituyeran ó por lo ménos nos apoyasen; nosotros nos exponiamos á la silba y al ridiculo,—como periodistas sin experiencia y sin autoridad,—es cierto, pero en cambio ofreceriamos ocasion á los maestros para que manejaran de nuevo sus enmohecidas armas defendiendo lo que no debe estar sin defensa, fomentando lo que no debe dejar de fomentarse y persiguiendo lo que no puede por ménos de perseguirse.

Esto declarado y sentado, pues soy amigo del *suum cuique*, podré ya recordar á V. los aplausos, los plácemes y las enhorabuenas que nos valió *de los más* la aparicion del primer número. «Obras son amores,—decia yo para mis adentros,—y no buenas razones»; pues si los aplausos debian halagarnos como periodistas inexpertos, el periódico necesitaba *quinientas cincuenta pesetas*, cada trimestre, para gastos de impresion, correo y reparto, y no era cosa de dormirnos, seducidos por los elogios de unos y de otros. Una tirada de cuatrocientos ejemplares, repartida semanalmente casi en su totalidad, durante el primer trimestre de publicacion, nos ofreció al fin del mismo, como resultado de la propaganda, ¡pásmese V! una lista *de ciento cincuenta suscritores*. Nos habiamos lucido en nuestra empresa periodística: trescientas setenta y cinco pesetas de ingreso para cubrir gas-

tos por valor de quinientas cincuenta, es decir, un déficit de ciento setenta y cinco pesetas. El éxito financiero no podía ser más desastroso, pero ¿quién dijo miedo?... Todavía podíamos salir del paso con un dividendo de cinco pesetas, por trimestre, asociándonos treinta y cinco *amantes de la idea*, y aunque nos sucediera como al famoso sastre del Campillo, tendríamos en cambio *el honor* de ver nuestros nombres impresos al pié de los artículos, poesías, crónicas etc. etc. que íbamos confeccionando á fuerza de apuros y trabajos como noveles en el arte.

Pero la alegría dura poco tiempo en casa de los pobres,—y pobres diablos éramos, al fin y al cabo, los fundadores de este periodiquillo;—así que al realizar los ingresos del segundo trimestre nos encontramos con la baja inesperada de unos cuantos señores que habiéndose suscrito «para alentarnos» estimaban ya satisfechos sus *compromisos personales*, con haber pagado el primer trimestre de suscripción. Un detalle: algunos se negaron al pago del recibo, después de haber estado admitiendo el periódico, en su casa, durante los tres meses sin devolverlo.

No he de seguir relatando á V. la serie de vicisitudes, amarguras y dificultades que la realización trimestral de las cuotas nos ha venido presentando durante los cuatro años, porque después de todo, no ofrece nada nuevo en *el género administrativo*, como dice un amigo mio. Baste á V. saber que la lista de suscriptores en Toledo no llega hoy á cien personas, y que los asociados para el pago del déficit trimestral, somos únicamente seis *primos* (1).

El periódico, sin embargo, acogido fuera de Toledo, con aprecio y estimación, ha logrado formalizar su cambio con *ciento veinte* publicaciones de Madrid y de otras provincias y reúne, por término medio, otras cincuenta suscripciones, cuyos ingresos han facilitado, hasta cierto punto, la existencia del semanario durante los cuatro años. Nos encontramos, pues, hoy poco más ó menos, como el primer día de la publicación salvo algunos desengaños y algunas ilusiones menos, esto es, sin saber á qué atenernos. Con una constancia digna de mejor suerte,—hay que concedérsela,—hemos venido luchando, un año y otro, porque arraigara en Toledo un periódico independiente, con vida propia, que sirviese á los intereses locales y provinciales y que recogiera en sus columnas algo del movimiento científico

(1) Esta calificación nos la apropiamos al asociarnos, porque en afecto, es una verdadera *primada* publicar un periódico que nos cuesta el dinero y por añadidura pagar contribución á la Hacienda por una industria *tan lucrativa*.

y literario que en una capital como esta debía por necesidad existir.

Ya V. lo sabe y pocos como V. estarán al tanto de lo que en Toledo ocurre con todos los periódicos que se fundan: entusiasmo primero, indiferencia después, enemiga y odio por conclusión. ¿Es hijo este resultado de condiciones locales que no comprende quien busca una explicación de tan constante fenómeno? ¿Es, por el contrario, la falta de acierto en las Redacciones y en las empresas periodísticas la que puede explicarnos este hecho? Hé aquí lo que desearía que tanto V. como el Sr. D. Juan Antonio Gallardo y otros antiguos periodistas de la localidad, me ayudasen á descifrar, desde las columnas de EL NUEVO ATENEO, por si de esta discusión puede resultar algo práctico para que este periódico recibiera nuevo impulso.

Concluyo, por hoy, prometiendo á V., si el tiempo y el humor me lo permiten, algunas cuartillas más sobre el particular, en otro número.

SATURNINO MILEGO.

EL CORSÉ.

ARTÍCULO DEDICADO Á LAS MADRES DE FAMILIA.

El emperador José II, al ver lo perjudicial que era la moda del corsé para la salud de las mujeres de sus Estados, lo proscribió por medio de un decreto, y dispuso además que lo llevaran como padron de infamia las mujeres condenadas á penas corporales. Esta prescripción no impidió que el corsé volviese á aparecer algunos años después.

En 1812, época en que la moda del corsé se propagaba en el Imperio, Napoleón dijo un día á su médico M. Corvisart: «Ese adorno de una coquetería de mal gusto, tan perjudicial para las mujeres como para sus hijas, me anuncia que el espíritu belicoso se pierde en Francia, y me hace presentir una próxima decadencia.»

Luis XVIII decía á Mad. de Caila:

—Seríais la mujer más hermosa de mi reino, si despreciando una moda absurda, abandonárais ese corsé que afea la naturaleza.

Cuando se preguntaba á Mad. Tallien á qué secreto debía el haberse conservado tan fresca y hermosa hasta una edad avanzada, respondía:

—No he llevado nunca corsé.

Cárlos X repetía con frecuencia á sus cortesanos:

—No era muy raro encontrar en otro tiempo Venus, Dianas y Niobes en Francia; pero en el día no se ven más que avispas.

La condesa de X, en ausencia de su esposo, general del ejército de Africa, había arreglado el casamiento de su hija con la hija de la duquesa X.

De regreso á París, cuando el general vió la mujer que habían elegido para su hijo, se negó rotundamente, diciendo á su esposa: «No ignoras que hace quinientos años que nuestra familia honra á su país con la robustez de sus hijos, y la señorita X, más débil que una caña y sin pecho ni caderas,

no podría perpetuar la raza. Casaré á mi hijo con una mujer robusta, que no tenga el cuerpo desfigurado por un corsé.»

El sábio Cuvier acompañaba á una señorita pálida y enfermiza por los invernaderos del jardín de plantas. Habiéndose detenido la señorita para admirar una flor de forma graciosa y brillantes colores, el sábio le dijo: «En otro tiempo os pareciais á esa flor, y mañana esa flor se os parecerá.» Cuvier condujo el día siguiente al invernadero á la jóven, la cual lanzó una exclamacion de dolor al ver la linda flor, inclinada, marchita y sin olor. Preguntó la causa al ilustre profesor, que le respondió: «Señorita, esa flor es vuestra imágen, languidece como vos bajo una cruel presion.» Y le enseñó una ligadura que se habia practicado el día anterior en el tallo de la flor. «Os marchitareis del mismo modo bajo la horrible compresion de vuestro corsé, y perdereis poco á poco las gracias de vuestra juventud, si no teneis bastante imperio sobre vos para abandonar tan peligroso instrumento.»

La señorita siguió el consejo del gran naturalista, y recobró muy pronto la salud.

El ilustre Percy decia á algunas señoras, que las palabras inscritas sobre una infinidad de tiendas: *Fábrica de corsés* equivalian para él á estas: *Fábrica de venenos*.

«¡Cuántos males encierra un corsé! exclamaba el eminente profesor Delpech, ¡de cuántas muertes prematuras es la única causa!»

Reveillé-Parise ha dicho con razon: «Si por un capricho de la moda llegara á desaparecer el corsé, ¡qué felices serian las mujeres! Si entónces se les impusiera como castigo el llevar corsé, ¡qué gritos lanzarian! ¡cómo se sublevarian contra la barbarie del suplicio!»

Keraty refiere, en su excelente obra *De lo sublime y de lo bello*, que, hallándose un día en el taller del pintor Prud'hon admirando una Venus en el baño, preguntó si el modelo se hallaba en París.

El gran artista le contestó negativamente, y deploró la pobreza de recursos que de este género ofrecia la capital. Segun Prud'hon, las mujeres de París no carecen de morbidez ni de correccion en la parte inferior del cuerpo, pero en tanto que los piés, las piernas y las caderas son de agradables proporciones, en casi todas son defectuosos el pecho y la cintura. El hábil artista creia que esto debe atribuirse al uso del corsé, y tenía razon.

El doctor Alibert se hallaba en un brillante concierto de la córte, donde todas las damas parecia que se habian desafiado á quien ostentaría una cintura más delgada. Algunos jóvenes, que no habian cesado de felicitarlas por la belleza de su talle, se acercaron al célebre médico y le dijeron:

—Doctor, estais triste y pensativo: vuestro rostro macilento es un contrasentido en medio de una reunion tan brillante de tocados y de lindas mujeres: ¿en qué estais pensando?

—Es cierto, estoy muy triste, pero ¿podria no estarlo, cuando veo á los hombres más ilustrados de la capital provocar sonriendo al suicidio á las mujeres?

—¡Al suicidio! exclamaron estupefactos mirando al doctor.

—¡Ah! caballeros, continuó éste: vosotros que no veis más que alegría y sonrisas en los lábios de esas lindas damas, ignorais lo que padecen sus delicados nervios con la compresion del corsé; ignorais los crueles tormentos que les causa esa máquina infernal. Al felicitarlas por la esbeltez

de su cintura, las incitais á estrechársela más, y por consiguiente á deteriorar sus órganos, á desfigurarlos, á maltratarlos: en una palabra, á suicidarse lentamente. Despues, cuando elijais entre ellas una esposa, os desconsolareis no encontrando más que un cuerpo debilitado, sin vigor, expuesto á mil indisposiciones. ¿Y quereis que estas tristes reflexiones no se manifiesten en pliegues dolorosos en mi frente? Es muy probable que muchas de esas señoritas elegantes, que no han comido para apretarse más y agradaros, tendrán muy pronto alguna novedad...

Apenas acababa el doctor de pronunciar estas últimas palabras, cuando dos señoras exhalaban un débil gemido, á algunos pasos del grupo en que se hallaba, y caian desmayadas en el suelo. Alibert corrió á prestarles auxilio, cortó con una tijera el cordon del corsé, y las pobres víctimas de la coquetería abrieron los ojos.

Los caballeros confesaron que el médico del rey tenía razon.

No es la moda la que obliga á las señoras á aprisionarse en un corsé, porque la moda cambia todos los días, y el corsé, á excepcion de algunas ligeras modificaciones, sigue sin variacion en cuanto á su forma y objeto, lo que las obliga es su innato deseo de agradar, y como oyen todos los días los homenajes dirigidos á una cintura delgada, se aprietan, se comprimen, se ahogan para que les dirijan el mismo elogio.

El día en que parezca fea á los hombres una cintura delgada, acabará el imperio del corsé, y las mujeres respirarán con desahogo, gozarán de mejor salud y procrearán hijos más hermosos y robustos.

Las europeas se rien de la costumbre que obliga á las chinas á desfigurarse los piés, se burlan de las indias que se taldran la nariz para colgarse un anillo, y del ancho brazalete que llevan las beduinas en la pierna, y condenan al ridículo las anchas cinturas de las mujeres turcas y moriscas, ¿pero saben lo que piensan las mujeres de estas naciones de una europea estrangulada por el corsé? Escuchad, burlonas lectoras, lo que dice sobre este punto lady Morgan:

«Durante mi permanencia en Constantinopla, mi principal diversion consistia en tomar baños orientales en compañía de las mujeres de Osman-Bajá. El harem de aquel rico señor se componia de treinta mujeres, griegas, circasianas y mingrelianas, de una belleza física muy notable. Cuando entraba en el baño, no me cansaba de admirar aquellos hermosos cuerpos, cuyos ricos contornos se desarrollaban sin lazos ni trabas. El asombro de aquellas mujeres al ver una europea, así como sus juegos, sus chanzas y sus carcajadas me divertian en extremo.

»La esposa de un cónsul, delicada parisiense de talle de avispa, á quien hablé del baño y de las bañistas, me suplicó con instancia que la llevase al *Hamman* (baño turco.)

»Fuimos las dos al día siguiente, y cuando la francesa entró en el baño, todas las mujeres del harem la rodearon, mirándola, tocándola y haciéndole preguntas que no entendia. Quisieron obsequiarla desnudándola, y á cada prenda del traje que quitaban, las mujeres examinaban el tejido, la forma y el trabajo, y hablaban entre sí con animacion. Cuando llegaron al corsé, todas huyeron precipitadamente y como aterradas.

»—¿Es una mujer vuestra amiga? preguntaron.

»—¿Podeis dudarle? les contesté.

»—¡Si no tiene caderas ni pecho!

»—Sin embargo, es una mujer y reputada como hermosa en su país.

»—En tal caso su cuerpo tiene algun defecto, añadieron más tranquilizadas; vuestra amiga ha padecido alguna enfermedad ó se le han hundido las costillas de resultas de alguna caída cuando le han puesto ese vendaje. En nuestro país sólo se envuelven así las piernas y los brazos rotos.

»—Os equivocais, amigas mías, les dije: lo que llamais un vendaje es un elegante corsé que usan las mujeres del país de esta señora, desde niñas, para tener el talle más delgado, porque en su país un talle delgado es reputado como la mayor de las gracias.

»—¡Oh! queremos verlo, exclamaron todas las odaliscas á coro, y en seguida desataron el corsé de la francesa á pesar de oponerles resistencia. Cuando quedó completamente desnuda la miraban y se reían á carcajadas, viendo un pecho comprimido por su base y enormes caderas que hacían aún más notable la desproporción.

»A decir verdad, al comparar el cuerpo de la europea con el de las orientales, no pude ménos de pensar que la comparación no era ventajosa para la primera. La pobre parisiense se avergonzó tanto al verse convertida en blanco de tan crueles burlas, que no pudo reprimir una lágrima, y juró que en toda su vida volvería á un baño de odaliscas.»

¿Puede sustituirse el corsé con alguna otra prenda ménos peligrosa, cuando exijan su uso la excesiva obesidad en las mujeres que han pasado ya de la época de la juventud? Sí, para éstas bastará un corpiño apretado, de tejido elástico y fuerte, sin ballenas ni barras de acero, que no entorpezca en nada los movimientos del talle y se preste á todas las inflexiones del cuerpo.

S. M.

VIRGEN Y MADRE.

Eres de ameno jardín
Pura, delicada flor,
La más bella;
Y celestial querubín:
Por tí cantó el trovador
Su querella.

Si el aura las hojas mece,
Y á tu cántico responde
En son blando,
El ruiseñor enmudece,
Y con vergüenza se esconde
Revolando.

Que no hay flores, ni avecillas,
Ni en la bóveda azulada
Resplandece
Astro alguno, cual tú brillas,
Cual tu hermosura adorada
Ser merece.

¡Cuántas dulces ilusiones
Tu pureza virginal
Alimenta!
Latirán los corazones
A impulso tierno y leal
Que te alienta.

Ves con el mismo arrebol
De que se viste la aurora
Mundo y vida.

Pues tu virtud es el sol
Que los matiza y valora
Sin medida.

Tierno capullo que aguarda
De Abril el templado ambiente....
Yá está abierto;
Y en madurar no más tarda.
Que serás fruto y simiente
Del bien cierto.

La diosa de la Esperanza,
De bondad rico tesoro
Codiciado.
Tu sonrisa dicha alcanza
Enjugando el triste lloro
Del cuitado.

Eres bálsamo divino,
Gloria de tu anciano padre,
Su consuelo;
Y llegarás á ser madre,
Ángel que á la tierra vino
Desde el cielo.

Al perdido caminante
Deleita en el bosque umbroso
El murmullo
De la tortolilla amante:
Así aduermes al esposo
Con tu arrullo.

Compañera inseparable
Del hombre, tu amor le alienta,
Tu cariño.
¡Te maltrata, miserable,
Y tu sangre le sustenta
Cuando niño!

Sin tu maternal ternura,
¿Quién alegrara su llanto?
Sin tu amor,
Raudal de gracia y ventura,
¿Quién le infunde temor santo
Al Criador?

Su orgullo el hombre recobra;
Que navega en frágil leño
Presto olvida.
Mas ¡ay! la barca zozobra,
De viento y mar con empeño
Combatida.

¿Quién nuestras dolencias vela?
Quién sostiene al desvalido?
La mujer,
Que le ayuda y le consuela;
Que por el hombre ha querido
Padecer.

Sella el progreso la Historia,
Y la humanidad recaba
Don seguro,
Obra de la madre y gloria:
Su amor en el alma graba
Lo futuro

Así en los pueblos civiles
Más se ilustra y se respeta,
Vese honrada.
Entre bárbaros, serviles,
A duros hierros sujeta,
Despreciada.

Cual gavilan que impaciente

Cerniéndose vá en la altura,
Cauteloso,
Y en la paloma inocente
Ceban su instinto procura
Sanguinoso;

Tal, infame, el libertino
Corromper la virtud quiere,
Vil, taimado.
¿No tuvo madre el mezquino?
¿No vé que á su hermana hiere
Despiadado?

Execrando el torpe vicio
Que la sociedad gangrena,
La Moral
Presta escaso beneficio;
Que es muy recia la cadena
Y hondo el mal.

La Virgen—Madre que llora
A un dogma, ideal fecundo,
Sello imprime:
Por él la Cruz vencedora
Regenera y salva al mundo,
Nos redime.

LORENZO OPANDO Y UCEDA.

CRÓNICA DE LA SEMANA.

La cuestion de subsistencias en la capital, es un punto verdaderamente *capital* del que no podemos dejar de ocuparnos, puesto que nuestro humilde semanario tiene que responder al principal objeto de su publicacion, cual es la defensa de los intereses generales y materiales de la localidad.

No sorprenderá por esto á nuestros lectores que volvamos á insistir recargando (término torero) sobre el mismo tema, porque los dias pasan y artículos tan importantes de primera necesidad, como son la carne y el pan, continúan expendiéndose á los mismos precios elevados á pesar del descenso de valores en ambos.

El pan sigue vendiéndose á 52 céntimos, es decir, casi al mismo precio que cuando el trigo estaba á 74 rs., á pesar de que los valores en la plaza fluctuan entre 60 y 62 rs. la antigua fanega.

La carne no ha bajado ni un céntimo á pesar de las razones fundadas que expusimos en nuestro número anterior y como allí no digimos por *rubor* la verdad entera, nos creemos hoy en este deber, ya que por desgracia parece que *predicamos en desierto*.

Nos referimos en nuestros cálculos á un cordero de 20 kilogramos y siendo así que estos animalitos su peso regular es el de 10 kilogramos, resulta que en lugar de una sola piel y un solo despojo que allí disminuíamos, deben ser dos, de modo que la verdadera ganancia que fijamos en 10 cuartos por libra para los tablajeros, debe calcularse en 12 cuartos (35 céntimos).

Hecha esta declaracion entraremos en materia.

Cuando el jefe de una familia carece de carácter y actividad, todo en la casa anda como vulgarmente se dice, *manga por hombro*: nadie en ella obedece, todo anda revuelto, cada cual hace sólo su capricho, no hay economías posibles.

Lo mismo que con las familias, sucede con los pueblos y las naciones: si las autoridades ó gobiernos que las rigen ado-

lecen de energía, de actividad, de iniciativa necesaria, los gobernados viven descontentos, se apodera de ellos la misma apatía é inacción de los gobernantes; insensiblemente la administracion y por consiguiente las rentas se resienten, los principales servicios, la riqueza del país disminuye notablemente y el descrédito y la bancarota sobrevienen á no dudar no quedando despues otro consuelo que el de llorar los desaciertos pasados, y reconocer que por el camino de las condescendencias, los desaciertos y la negligencia se tropieza con la muerte.

Toledo perdió su importancia y poderío al trasladar Felipe II su córte á Madrid, sus hijos desmayaron al verse abandonados, creyeron que no podian continuar siendo grandes como lo habian sido y acobardados por el presente sin mirar al porvenir, fiaron al destino su suerte futura; aquella actividad asombrosa que les distinguia trocóse en indiferencia, su riqueza desapareció cual fugáz relámpago, y poco á poco fué decayendo en importancia la ciudad hasta nuestros dias, en que todos sabemos el estado en que se encuentra desgraciadamente. No tuvo valor para luchar con la adversidad, no quiso seguir siendo grande por el trabajo y la perseverancia de sus hijos, dejó que la aprisionaran el clericalismo y con este el fanatismo y la intolerancia, y sucumbió, no quiso entrar en el concierto universal del progreso y murió para el porvenir, tal vez para siempre....

Y sigue el camino de su perdicion, senda que le traza el Municipio actual y los que le han precedido—*porque todos en él pusisteis vuestras manos*.—Sí, con dolor reconocemos que el Ayuntamiento que hoy nos rige adolece en ciertos asuntos de carácter gubernamental, de actividad, de iniciativa; ¿de otro modo cómo habria de tolerar lo que en la actualidad sucede en la cuestion grave de subsistencias que tanto preocupa la atencion general? ¿Por qué deja trascurrir los dias sin haber tomado ya una formal resolucion en asunto tan debatido y que reclama á gritos la opinion pública?

Cierto es que aunque tarde ha nombrado de su seno una *Comision especial de subsistencias*. Ciertísimo es, que esta se ha reunido los dias 14, 15 y 16; pero qué ha hecho? nada hasta la fecha que veamos y toquemos, nada que se haya traducido en hechos prácticos y esto es lo que el público quiere, lo que el público pide. Todos deseamos un fallo definitivo y pronto y si para ello es necesario un esfuerzo hágase en buen hora, sin paliativos ni hacer caso de ciertos espíritus pequeños que en todas partes sirven de rémora y de estorbo para llevar á cabo las buenas ideas, provechosas siempre especialmente cuando del bien general se trata.

Hechos necesitamos y no fórmulas, ni buenas palabras; las primeras se borran y las segundas suele llevárselas el viento.

El dia 14 celebró la Comision de referencia una reunion con los ganaderos y propietarios de la ciudad, Sres. Ledesma, Muro, Caballero y Santos, Gallardo (D. J. A.) Lopez (D. A.) y Almenara y el oficial segundo de Administracion Militar Sr. Reus. Los primeros ofrecieron cada uno lo que sus fuerzas les permiten, alguno hasta mil cabezas y otro metálico por haber vendido el ganado que tenía disponible. Todos convinieron en que las carnes de todas clases pueden venderse á precios más baratos y al mismo que se expenden en Madrid. El señor Reus manifestó que nada podia adelan-

tar por sí solo, sin anuencia de los Jefes, pero convino en que el pan puede bajar de precio. Nosotros, por cuenta propia, creemos que debe venderse de 6 á 8 céntimos más barato que en la actualidad.

En la susodicha reunion se discutió largamente y se expuso si ántes de tomar una determinacion el Municipio, debia avisarse de ella á los carniceros, lo cual dió lugar á que unos hablasen en pró y otros en contra de la citada proposicion, sin que por último quedase nada acordado en definitiva sobre el asunto primordial.

*
**

A la hora de entrar nuestro número en prensa, se nos dice que se reúne el Ayuntamiento en pleno para oír y resolver sobre los acuerdos de la Comision de subsistencias.

¡Dios les ilumine, para que salgamos de tantas dudas y angustias, y no haga el diablo que al fin despues de tanto tardar tengamos el *parto de los montes!*

La alcantarilla que desde el centro de la poblacion desciende por la cuesta del Miradero y puerta de Visagra, vá á desaguar ó verter las inmundicias en un pozo situado á las inmediaciones de ésta y próximo al paseo de Merchan: cuando dicho pozo se llena, lo cual sucede con frecuencia por su poca capacidad, tienden las aguas corrompidas é inmundicias como es natural á volver á ascender por donde bajaron, destruyendo la alcantarilla, y lo que es peor despidiendo miasmas perjudiciales á la salud por las lumbreras, una de las cuales está situada al pié de la Puerta del Sol, y que por cierto despide generalmente olores muy poco gratos para los transeuntes.

No es eso todo: el desahogo ó limpieza del citado pozo, no se hace periódicamente, sino cuando las repetidas quejas de los vecinos, por debajo de cuyos domicilios pasa la mencionada alcantarilla, avisan al Ayuntamiento; entónces se practica la operacion de vaciarle, y las porquerías (perdonen VV. la frase) se vierten en la Vega Baja al pié del paseo, inficionando el aire, á los vecinos de aquellos lugares y á los paseantes.

Aparte de las consideraciones á que se prestan estos hechos, en lo que se relaciona con la salubridad pública por lo que en primer lugar está llamada á velar la Autoridad, hay otras que pudiéramos llamar económicas, y consisten en que rara es la semana que la Corporacion Municipal no tiene que distraer fondos para componer algun trozo del alcantarillado y satisfacer sus jornales á los braceros por el desahogo de la cisterna.

¿No sería conveniente para evitar repetidos gastos, que ya ascenderán á algunos miles de pesetas desde el establecimiento de la precitada alcantarilla hasta hoy, y además por cuestion de higiene muy principalmente, que aquélla se continuara hasta buscar el desagüe en el rio?

Dichas obras está acordado hace tiempo por el Municipio que se lleven á efecto, segun propuesta del Síndico señor Argüelles, y hasta ahora nada se ha hecho.

¿Por qué? Sin duda alguna porque es conveniente y de interés para la poblacion y en tratándose de ésto siempre hay escasez de dinero.

Vamos! que no se nos dé la razon cuando aseguramos que nuestra Autoridad local es un poquito apática!

Contraviniendo los bandos de buen gobierno, las basuras

del barrio del Arrabal permanecen en las calles en montones que forman los vecinos, más tiempo del necesario; item, está muy bien prohibido que las aguas súcias se arrojen á las calles y por todas partes no se vé otra cosa.

¿Qué hacen los agentes de la Autoridad? no tienen ojos ó no quieren remediarlo?

En un periódico de los que se publican en la córte, hemos leído el siguiente suelto:

«El Ayuntamiento de Toledo, en vista de la carestía de los artículos de comer, beber y arder, ha vuelto á gravar veintiseis artículos que habia declarado libres de derecho de introduccion.»

¿Qué hay de eso? como diria cualquier hijo de la tierra de la *dulce piña*.

En el total de la recaudacion de consumos de los cuatro primeros meses del año actual, se nota una diferencia de 6.700 pesetas de ménos que en igual época del año anterior.

¿Cuál es la causa? porque creemos que la poblacion en este tiempo ha sido tan numerosa ó más que la del año pasado.

Todavía están por satisfacer las roturaciones para extincion de la langosta llevadas á cabo hace tres años por dos particulares en las dehesas de Buenavista y Valdecava.

Lo particular del caso es que hace tiempo hay dinero para ello; pero los interesados no lo ven.

¡Que se les pague, Señor! que se les pague! que justo es ya, teniendo en cuenta el tiempo trascurrido desde que prestaron sus servicios:

El viernes 16 fué extraído de las aguas del Tajo el cadáver de una jóven de unos 18 años, en completo estado de descomposicion. Se llamaba María P. y hacia algunos dias que la familia andaba en su busca. Se ignoran las causas que la indujeran á tan desesperada resolucion.

¡Dios la haya perdonado!

Esta tarde tendrá lugar la corrida de becerros de aficionados que en nuestro número anterior anunciamos se verificaria el jueves que acaba de pasar, y que no se llevó á efecto porque los toretes tuvieron á bien el volverse á incorporar á su vacada. Sin duda se olieron que la plaza está denunciada, razon por la que no pueden ocuparse más localidades que los tendidos.

Deseamos á los lidiadores buena suerte y buena mano, y enviamos á la Junta nuestro saludo por su galantería con EL NUEVO ATENEO.

El jueves 15 apareció el número-prospecto de un nuevo periódico que ha de publicarse en la localidad desde el mes próximo, con el título de *El Duende*.

Al dirigirse al público exponiendo su programa, se expresa así:

«Hace mucho tiempo que se viene notando en esta ciudad la falta de un periódico, que al par que de recreo, sirva los intereses de los toledanos en general y los de los suscritores en particular.»

Como se vé por estos renglones, hace caso omiso de nuestro semanario, que, aunque modestamente, hace cuatro años que tambien *al par que de recreo, sirve los intereses de los toledanos en general y los de los suscritores en particular.*

Mucho nos alegramos que el nuevo colega venga á ayudarnos en nuestras tareas, máxime cuando al frente de él figuran nombres de jóvenes tan conocidos del público por su saber é ilustracion cuales son los de su Director D. José García Plaza y Redactor en jefe D. Eduardo Toledo y Toledo.

Nos creemos muy honrados con su cambio y saludo fraternal y enviamos á la Redaccion el nuestro cariñoso y la expresion de nuestros votos porque *El Duende* alcance larga vida y prosperidad; lean, sin embargo, sus fundadores el fondo de este número y dentro de unos cuantos meses nos darán la razon.

FAKIR.

BIBLIOGRAFÍA.

UN PROBLEMA JURÍDICO.—DOS PALABRAS SOBRE EL JURADO EN ESPAÑA, POR D. TOMÁS SANCHEZ TEMBLEQUE, REDACTOR DE LA REVISTA DE LOS TRIBUNALES.—MADRID 1882.

No es seguramente desconocido el nombre del Sr. Sanchez Tembleque para todo el que se dedique á los estudios jurídicos; hombre de lucha, su voz y su pluma están siempre al servicio de los grandes ideales modernos. No podía por tanto pasar en silencio tan distinguido escritor la infraccion constitucional que á su juicio envuelve la promesa hecha por el Ministro de Gracia y Justicia, del próximo establecimiento del Jurado, preparado por el establecimiento inmediato del juicio oral y público.

Con elevado criterio, examina el Sr. Sanchez Tembleque la disidencia surgida en el seno de la mayoría, con motivo de la enmienda del Sr. Linares Rivas, haciendo ver de una manera que convence, como no es un móvil personal el originario del rompimiento con la mayoría de este hombre público, sino la tendencia del constitucionalismo en él manifestada y que guarda la bandera de la constitucion del 69. Expone luego el plan que ha de seguir en su trabajo y por último, plantea los términos del problema, reducido á probar como con la constitucion del 76, de que es entrañable defensor el Sr. Alonso Martinez, es imposible el planteamiento del Jurado, sin que resulte incompatibilidad entre la prescripcion del art. 74 de dicho código fundamental y el principio en que el Jurado descansa, por el cual se reconoce al ciudadano el derecho propio de ejercicio de la funcion judicial, en contraposicion al precepto ya enunciado que declara que «la justicia se administra en nombre del Rey.»

Con correcta frase y abundante doctrina trata luego de las reformas del Sr. Alonso Martinez, sin perder de vista su objeto principal y hace ver aún de modo más evidente, lo imposible que es jurídicamente considerado, el hermanar el precepto constitucional, con las opiniones que dice abrigar el Ministro, so pena de que ó se reforme la constitucion, ó se desista del planteamiento de tan beneficosa institución.

En suma, el libro ó folleto del Sr. Sanchez Tembleque, escrito con elevacion de miras, ageno á todo lo que no sea el estricto cumplimiento de los preceptos legales, é inspirado en la rectitud é incontrastable lógica á que nos tiene acostumbrados este escritor, es digno de figurar entre los buenos libros y de él no deben prescindir todos aquéllos que iniciados en el estudio del derecho, quieran tener un perfecto conocimiento de la cuestion debatida en los Cuerpos colegisladores y la opinion tan autorizada de un hombre, que ocupa, con justicia, preferente lugar entre los amantes de la ciencia.

ROCELIO GUZMAN.

MISCELÁNEA.

Que sea enhorabuena.—Enviamos nuestra cariñosísima felicitacion, por los brillantes exámenes que ha verificado en el Conservatorio de Madrid, á la Srta. Doña Juana Diaz Regañon y Bejerano que ha obtenido la honrosa nota de *Sobresaliente* al terminar sus estudios del Profesorado en solfeo y piano. La Srta. de Regañon, tan inteligente artista como modesta, ampliará sus conocimientos musicales, pensionada durante dos años por la Corporacion provincial, y es seguro que en el nuevo campo de los estudios que va á recorrer, demostrará una vez más su privilegiado talento y su aplicacion.

Reciban tambien nuestra cordial enhorabuena la familia de tan aventajada profesora y los maestros que han dirigido su ensenanza en el divino arte de Bellini y de Meyerbeer.

Bonito criterio.—En el pueblo de la Alberca (Múrcia) ocurre el caso curioso, de una jóven que no puede celebrar matrimonio, por figurar en el libro parroquial con el nombre de Modesto, lo cual, á juicio del cura, demuestra que es varon y que no puede unirse con su prometido por ser del mismo sexo.

Autorizacion.—En la *Gaceta* del martes último, se publicó un Real decreto autorizando á esta Comandancia de Ingenieros para adquirir, sin las formalidades de subasta, los materiales necesarios para las obras de la Academia general militar que se ejecutan en el Alcázar.

El número trece.—Para combatir la preocupacion que inspira el número trece se ha fundado en América una sociedad titulada «Club de los trece.»

Se compondrá de 169 sócios, ó sea trece veces el número trece; el reglamento tendrá trece artículos; se pagarán trece dollars de cuota anual; las sesiones se celebrarán el trece de cada mes; en las comidas se sentarán trece individuos; los discursos se compondrán de trece palabras, y recibirá mencion honorífica el sócio que llegue á tener trece hijos.

Dias en que se saca ánima.—Los cesantes y jubilados, el dia que cobran.

Las solteras de treinta en adelante, el dia que se casan.

Los aguadores, el dia que les toca el premio gordo.

Las cómicas malas, el dia que logran inspirar amor al empresario.

Los pretendientes desesperados, el dia que hay crisis.

Los deudores, el dia que se muere el acreedor.

Los aspirantes á diputados el dia que hay una vacante.

Las mujeres feas, el dia que oyen decir que tienen talento.

CORRESPONDENCIA DE «EL NUEVO ATENEO.»

Villarrubia de Santiago.—Sr. D. F. L. C.—Recibido el importe de un año de suscripcion.

Bargas.—Sr. D. V. P.—Queda abonada su suscripcion hasta 31 de Agosto próximo.

Retuerta.—Sr. D. M. S.—Se le remitirá á esa el periódico hasta nuevo aviso. Puede enviarnos los trabajos que tenga terminados para su publicacion.

Valencia.—Sr. D. A. M.—Recibida tu carta que se ha cruzado con la nuestra. Deseo saber si liquidaste con Baylli-Bailliére. Nada hay resuelto sobre el traslado.

Cuenca.—Sr. D. M. S. A.—Recibido el importe del semestre que finaliza el dia 30 del actual.

Alicante.—Sr. D. C. P. V.—Le agradezco su atenta carta y el interés que se toma por nuestro periódico.

Orense.—Sr. D. J. S. G.—Recibidos los cinco libros, que se ha servido remitirnos.

TOLEDO, 1882.

IMPRESA Y LIBRERIA DE FANDO É HIJO,
Comercio, 31 y Alcázar, 20.

ANUNCIOS.

EL MUNDO.

Esta poderosa Compañía de Seguros contra incendios, á Prima fija, con 40.000.000 de pesetas de capital social, establecida hace 18 años en las principales poblaciones de Europa y 5 años en España, en donde cuenta ya con una cartera considerable, ha nombrado para representarla en Toledo y su provincia á Don Eladio Ortiz, vecino de esta capital.

Las personas que gusten enterarse de las condiciones y estado de la expresada Compañía, pueden dirigirse á dicho señor, dueño de la Fonda del Norte en la cuesta del Alcázar, quien facilitará prospectos y cuantos antecedentes se deseen.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

*En Toledo, Farmacia de J. Martin y Duque.
DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.*

EL DIA.

EL MAS BARATO DE LOS PERIÓDICOS.

DESDE 1.º DE JUNIO ACTUAL:

SUSCRIPCIONES. { Madrid, 1 mes. 1 peseta.
 { Provincias, 3 meses. 3 id.

HOJA LITERARIA SEMANAL, GRATIS.—DOS VECES AL MES, ARTICULOS DE D. EMILIO CASTELAR.

Rebajas en las contribuciones; economía y orden en los gastos; equilibrio en los presupuestos:

Justicia *justa*, pronta, barata;

Diputados que interpreten la voluntad de sus electores y velen por sus intereses;

Funcionarios que se consideren servidores del contribuyente;

Tales son las verdaderas necesidades de España y tal es el programa de EL DIA.

Suscripcion en Toledo: Cristo de la Luz, 18, Sr. D. Rogelio Guzman.

IBAÑEZ,

**PROFESOR CIRUJANO DENTISTA
OPERADOR Y MECÁNICO.**

Se construyen piezas artificiales, sin extraccion de raigones, con solidez, perfeccion y economía. Se curan todas las enfermedades de la boca.

Consulta gratis á los pobres de 10 á 5.

Puerta Llana, 12, frente á la de los Leones.

LA TOLEDANA.

FABRICA DE JABON,

premiada en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras
PLAZUELA DEL JUEGO DE PELOTA, NÚM. 6.—TOLEDO.

Jabon blanco superior á 11,25 pesetas los 12 kilogramos (equivalentes á la arroba jabonera) y 9 fuera de puertas.

Idem pinta, á 10,25 id. id. y 8,25 fuera.

Idem moreno, á 7 id. id.

Estos jabones se recomiendan por sí mismos, como lo prueba la gran aceptacion obtenida en las principales plazas nacionales y mercados de América.

En la misma casa se expende carbon de cok á 4 pesetas los 46 kilogramos y 4,25 puesto á domicilio.

BUJÍAS TRASPARENTES

LUZ CLARA.—DURACION 35 HORAS.

4 rs. paquete.

ÚNICO DEPÓSITO EN ESTA CIUDAD

Mariano Ortiz, Comercio, 44.

MONUMENTOS ARTÍSTICOS DE ESPAÑA.

Se publica mensualmente un cuaderno que contiene dos láminas fotográficas de 32 centímetros de largo por 24 de ancho, al precio de 6 rs. cuaderno en Toledo y 8 en los demás puntos de España.

Se ha repartido el 33.

FOTOGRAFIA DE ALGUACIL, CUATRO CALLES, TOLEDO.

LA IMPERIAL.

FÁBRICA DE JABON,

9, SAN JUAN DE DIOS, 9.

Dentro de la poblacion.

Fuera de la poblacion.

Jabon blanco de 1.^a, kilogramo. . . 1 » ptas.

0,87 cénts.

Pinta natural ó artificial, id. . . . 0,90 id.

0,78 id.

Amarillo resinoso ó americano, id. 0,60 id.

0,60 id.

NOTAS. 1.^a Llevando desde 1 y medio kilos en adelante se rebajan 5 céntimos en kilo.—2.^a Por cada 12 kilos de peso sólo abonará el comprador 11,500.—Se sirve á domicilio.

La Primitiva Funeraria.

AGENCIA DE SERVICIOS FÚNEBRES.—SERVICIO PERMANENTE.

AROCA Y COMP.^a

Santo Tomé, 26.—TOLEDO.

Esta Agencia pone á disposicion del público toledano un servicio ya conocido y al alcance de todas las clases de la sociedad.—Cuenta además con un buen surtido de cajas, habitos, mortajas, flores y coronas.

Precios económicos, tanto en efectos como en los servicios fúnebres.

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS Y CAMISERÍA

DE

SOBRINO DE MARIANO MORENO Y RUBIO.

En este Establecimiento se confeccionan en 24 horas equipos completos de ropa blanca para los Alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Infantería á precios económicos.

Calle del Comercio, n.º 54.

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE DE LA MANCHA

POR MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA.

Edicion económica.—6 rs. ejemplar.

Se halla de venta en la librería de Fando é Hijo, Comercio, 31.